

КОНСЕНСУС ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТНЁРОВ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА В УСЛОВИЯХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ ПРОТИВОРЕЧИЙ

Анатолий ТКАЧ

Геополитические трансформации конца XX века – распад СССР и трансформация системы международных отношений открыли новые перспективы и возможности внутривнутриполитического и внешнеполитического развития Республики Молдова в статусе независимого и суверенного государства. Утверждённая в 1995 году Концепция внешней политики Молдовы провозглашала стремление проводить «гибкую и взвешенную внешнюю политику». Приоритетное направление внешней политики – развитие двусторонних межгосударственных отношений и сотрудничество со странами-членами СНГ, было экономически оправдано и соответствовало геополитическим реалиям того периода. В то же время, начавшийся в конце 90-ых годов процесс реконфигурации внешней политики и придание западному вектору внешней политики значение «стратегической цели», также были оправданы с точки зрения стремления Республики Молдова интегрироваться в формирующуюся систему международных отношений, частью которой стал Европейский Союз. Стремление к интеграции было обусловлено необходимостью укрепления демократии, развития рыночной экономики и формирования общего пространства безопасности и стабильности в регионе. Таким образом, в начале 2000-х годов во внешней политике Молдовы сформировались два внешнеполитических вектора: восточный (СНГ и Российская Федерация) и западный (Европейский Союз). С точки зрения национального интереса оба направления носят не взаимоисключающий, а взаимодополняющий характер, соответствуя концептуальным основам внешней политики Республики Молдова.

С 1999 года, когда европейская интеграция в Программе деятельности Правительства И. Стурзы была обозначена как «стратегическая цель внешней политики» [1] до 2019 года, содержание,

основные приоритеты и характер внешней политики Республики Молдова, отличались несбалансированностью и бессистемностью с точки зрения корреляции с основными положениями Концепции. Внешнеполитическая деятельность не реализовывала консолидированный национальный интерес и не соответствовала трансформирующейся геополитической реальностью в регионе и мире. В этих условиях Концепция 1995 года, как фундаментальный документ, формулирующий стратегические цели и приоритеты внешней политики за двадцать четыре года не была актуализирована.

Сложившаяся ситуация обусловлена ролью правящих политических партий и их видением основных приоритетов внешней политики, не всегда отвечающим консолидированному национальному интересу. Особую роль и влияние на процесс формулирования и реализации внешней политики в Программах деятельности Правительств играли политические деятели, которые основывались на «личных ценностях, личностных убеждениях и эмоциональных предрассудках» [2, с.107].

В результате, конъюнктурный характер внешней политики стал отличительной чертой внешнеполитического позиционирования Республики Молдова. В рамках западного внешнеполитического вектора, европейская интеграция стала основным нарративом большинства политических партий и правительств за последние двадцать лет, которые в определённой степени симулировали процесс европейской интеграции, реализуя узкопартийные и личностные интересы отдельных политических деятелей. Достижение положительных результатов в процессе сближения Молдовы с ЕС в большей степени заслуга усилий и поддержки, предпринятых со стороны Европейского Союза. Восточный внешнеполитический вектор – сотрудничество с СНГ и Российской Федерацией характеризовались декларативно-прагматичным подходом и обуславливались нестабильным характером молдо-российских отношений.

Отсутствие консенсуса между политическими силами по вопросу формирования консолидированной внешнеполитической стратегии, объединяющей общество, разделённое многие годы по

геополитическому принципу, препятствовало реализации консолидированного национального интереса. Как отмечает В.Сака, в сложившихся условиях, на протяжении многих лет, национальный интерес Республики Молдова не соответствовал существующим условиям и внутренним требованиям, представляя «квази-интерес с недостающим уровнем покрытия субстанцией внешней политики» [3, с.149].

Состоявшиеся 24 февраля 2019 года парламентские выборы в Республике Молдова, по результатам которых в Парламент прошли 4 партии (ПСРМ, Блок АСУМ, ДПМ, Партия «Шор»), в очередной раз продемонстрировали существующий геополитический раскол. Затянувшиеся переговоры между ПСРМ и АСУМ, партиями способными сформировать парламентское большинство, исключают из процесса ДПМ во главе с В. Плахотнюком, который был обвинён в «выстраивании олигархического режима в личных интересах» [4], по причине внутривнутриполитических разногласий зашли в тупик. В результате консенсуса между основными внешнеполитическими партнёрами Республики Молдова (ЕС, Россией и США) была сформирована временная коалиция ПСРМ - АСУМ [5].

Не смотря, на достигнутый внешнеполитический консенсус, сохранились геополитические разногласия. С одной стороны ПСРМ выступает в своей Программе за «последовательное и настойчивое продвижение восточного, евразийского вектора внешней политики» [6]. С другой стороны Блок АСУМ, в программе которого «основной целью внешней политики является создание и выполнение условий для присоединения к политическим, экономическим и социальным институтам ЕС и подача заявки на вступление в ЕС к 2023 году» [7].

В контексте напряжённых отношений Запада с Россией, компромисс между основными геополитическими акторами ЕС, Россией и США в регионе был найден, и стороны договорились по вопросу формирования противоречивой и временной коалиции, объединяющей партии с противоположной внешнеполитической повесткой. В тоже время внешнеполитический консенсус

основных партнёров, с одной стороны, и актуальный статус Республики Молдова, государства – участника двух зон свободной торговли (ЗУВСТ ЕС и Зоны свободной торговли СНГ), а также статус наблюдателя в ЕАЭС с другой стороны, представляют перспективу формирования трёхстороннего формата сотрудничества «ЕС – Республика Молдова – ЕАЭС». Внутриполитическое единство в подходе сопряжения двух зон свободной торговли на основе актуализированной внешнеполитической стратегии Республики Молдова будет способствовать реализации консолидированного национального интереса. Процесс экономической конвергенции интеграций должен стать платформой для нового диалога о сотрудничестве ЕС с Россией, а Республика Молдова связующим звеном. Последовательное развитие такого формата будет способствовать: укреплению демократии посредством процесса политической ассоциации с ЕС; экономическому росту путём использования преимуществ участия в двух зонах свободной торговли; формированию безопасности и стабильности, при условии, реализации предсказуемой внешнеполитической стратегии конвергенции интересов Республики Молдова.

Литература:

1. Постановление Правительства Республики Молдова № 270 от 8 апреля 1999 г. об утверждении Программы деятельности Правительства Республики Молдова на 1999-2002 годы «Главенство закона, оживление экономики интеграция в европейские структуры». В: *Monitorul Oficial al Republicii Moldova*, 1999, № 39.
2. GOLDSTEIN, J., PEVENHOUSE, J. *Relații internaționale*. Iași: Polirom, 2008. 783 p.
3. САКА, В. Национальный интерес Республики Молдова в контексте политических процессов Восточного Партнерства. В: *Восточное партнерство. Цели-опыт-вызовы* / науч. ред.: П. БАЙОР. Краков: Ksiegarnia Akademicka, 2013, сс. 143-149.
4. КАЛЬМАН, М. *У Европы есть определенные ценности, и олигархия в их число не входит*. 16 июня 2019. [Accesat 16.07.2019] Disponibil <https://moldova.europalibera.org/a/82-/30021019.html>
5. СТЕПКУЛ, Н. Роль внешних политических сил в процессе демонтажа олигархической системы в Молдове и Украине. В: *Asociația pentru Politica Externă*, 17 июня 2019. [Accesat 02.07.2019].

**Conferința științifică națională cu participare internațională
„Integrare prin cercetare și inovare”, USM, 07-08 noiembrie 2019**

Disponibil: <http://www.ape.md/2019/06/english-rus-rol-vneshnih-politicheskikh-sil-v-protssesse-demontazha-oligarhicheskoj-sistemy-v-moldove-i-ukraine/>

6. *Программа Партии Социалистов Республики Молдова*. [Accesat 02.07.2019]. Disponibil: <http://socialistii.md/ru/despre-partid/programul-psrm/>
7. Programul electoral al Blocului ACUM DA PAS. *Pentru dreptate și o viață mai bună*. Februarie 2019. [Accesat 02.07.2019]. Disponibil: <https://acum.md/programul-electoral-al-blocului-acum-da-pas/>